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II. ARA SINAVI
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1.  Sınav süresi 100 dakikadır.

2.  Bu sınavda eşit puanlı 30 adet soru vardır.

3.  Elinizdeki soru kitapçığı “K” türü soru kitapçığıdır.

4.  Yanıtlarınızı ‘Yanıt Kağıdı’ üzerinde ilgili bölmeyi karalayarak işaretleyiniz.

5.  Beş yanlış bir doğru yanıtı siler.

6.  Hem soru kitapçığına, hem de yanıt kağıdına kimliğiniz ile ilgili bilgileri yazınız.

7.  Gerekirse, işlemlerinizi soru kitapçığı üzerinde yapınız.

8.  Hesap makinası kullanmak yasaktır.

VERİLER
(e-(= 1,6x10-19 C

g=10 m/s2





    Sayı              Ön takı    Simgesi
k=(1/4((0)=9x109 N.m2/C2
(o=9x10-12 C2/N.m2


       
  
       109

giga              G  

(o=4(x10-7 T.m/A                                                          106

mega             M

(=3
     





     103

kilo                k

mp =1,7x10-27
kg




     10-2
 
santi
          c
 

me=9x10-31 kg                                                    
     10-3

mili
          m


1 eV=1,6x10-19 J




     10-6

mikro
           (
sin30o=cos60o=0,5




     10-9

nano
           n

cos30o=sin60o=0,87




     10-12
piko
           p

sin45o= cos45o=0,7

cos37o=sin53 o=0,8

sin37o=cos53 o=0,6

(3=1,7; (2=1,4

e-1=0,37

ln2=0,69

Formüller

J = n e vd
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2. Akım taşıyan bir kangal, 5x10-4 A.m2’lik bir manyetik dipol momentine sahiptir. Manyetik dipol moment başlangıçta 0,01 T’lık manyetik alan ile 90( açı yapmaktadır. Bu manyetik dipol momenti, alan ile aynı yönde yönlendirmek için manyetik alan tarafından yapılması gerekli iş (J cinsinden) ne kadardır?

A) 5x10-2

B) -5x10-6

C) -5x10-2

D) 5x10-6

E) 0

3. Bir indüktansdan 10 A akım geçirildiğinde manyetik alanda depolanan enerji 40 J’dur. Akım ters yönde 5 A olacak şekilde değiştirildiğinde, depolanan enerjideki değişim miktarı (J cinsinden) ne kadardır?
A) 70

B) 60

C) 50

D) 40

E) 30

4. Doğrusal uzun bir telden 2 A akım geçmektedir. Bu telden 2 cm uzaklıkta manyetik alanın değeri (T cinsinden) nedir?
A) 1 x 10-5
B) 2 x 10-5
C) 3 x 10-7
D) 1 x 10-3
E) 10

5. I = 30 mA akım taşıyan  ve yarıçapı r = 0,5 cm olan bir selenoidin manyetik alanı B=3x10-4 T’dır. Eğer selenoidin  indüktansı  L = 5 mH  ise uzunluğu (cm cinsinden) ne olur?

A) 80

B) 63

C) 60

D) 56

E) 17

6. Bir akım kangalında; 1 akımı, 2 direnci, 3 kangalın alanını, 4 telin kesit alanını ve 5 ise manyetik alanı göstermektedir. Akım kangalının manyetik dipol momenti bu niceliklerden hangilerine bağlıdır?

A)  Sadece 1 ve 5 

B)  Sadece 1 ve 2 

C)  Sadece 2 ve 3 

D)  Sadece 1 ve 3 

E)  1, 3, 4 ve 5
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Kağıt düzlemine dik iki uzun doğrusal akım telinin her birinden size doğru i akımı geçmektedir. Teller arasındaki mesafe d kadardır. x-y koordinat sisteminin orijinindeki toplam manyetik alanın büyüklüğü nedir?

A) 
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E) sıfır
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8. Şekildeki devrede i1 = 1 A ve i2 = 2 A olarak verilmektedir. Devredeki ε1 ve ε2 değerlerini (V cinsinden) bulunuz. (Tüm pillerin iç direnci 1 ( dur)

A) 18 ; 7

B) 16 ; 18

C) 24 ; 13 

D) 16 ; 27

E) 24 ; 14

[image: image26.emf]
9. Bir çubuk mıknatıs tarafından oluşturulan manyetik alan çizgileri şekilde gösterilmiştir. Şekilde belirtilen A, B ve C noktalarındaki manyetik alan şiddetlerini karşılaştırınız. 

A) BA<BB<BC

B) BA=BB<BC

C) BA<BB=BC


D) BA=BB=BC

E) BA>BB>BC
10. Şekilde gösterildiği gibi, l = 50 cm aralıkla yerleştirilmiş paralel iki metal ray üzerindeki iletken çubuk 10 m/s sabit hızla çekiliyor.      0,8 T’lık düzgün bir manyetik alan kağıt düzleminden içeri doğru yöneltilmiştir. Direnci R = 5 ( ve iletken çubuk ile raylar arasındaki sürtünmenin ihmal edilebilir olduğunu kabul ederek, çubuğu aynı sabit hızla çekmek için gerekli kuvveti (N cinsinden) bulunuz. 
A) 0,96   

B)  0,48  
 C)  0,72   
D) 0,64  

E) 0,32  

11. Yükü +3e ve kütlesi 7mp olan bir Lityum (Li) çekirdeği ile yükü +e ve kütlesi mp olan bir proton, düzgün B manyetik alanına dik bir düzlemde hareket ediyorlar. İki parçacık da aynı momentuma sahiptir. Protonun çembersel yörüngesinin yarıçapı Rp’nin Li çekirdeğinin yarıçapı RLi’ye oranı (Rp / RLi ) aşağıdakilerden hangisi ile verilir?

A) 3     

B) 1/3   
C) 1/7 

D) 3/7  

E) 7/3
12. Şekildeki devrede, ε1=1 V, ε2=5 V, r1=r2=5 Ω, R1=15 Ω ve R2=25 Ω  olarak verilmiştir. b ve a noktaları arasındaki potansiyel farkı (Vb-Va)  kaç volt’dur? 

A) 1,6   

B) 2,5   
    C) 4,6    
    
D) 6,4 
    
E) 8,6 
13. Selenoid biçimindeki bir indüktörün sarım sayısı 400, uzunluğu 20 cm ve kesit alanı 2 cm2’dir. İndüktörün içinden geçen akım 1 A/s’lik düzgün bir azalma hızına sahip ise oluşacak indüksiyon emk (μV cinsinden) ne kadardır? 

A) 756 

B) 562 
C) 345 
D)192  
E) 52
14. Kinetik enerjisi 4,5x10-21 J olan bir elektron,  elektrik (E) ve manyetik alan (B) olan bir bölgeye girdiği zaman üzerine herhangi bir kuvvet etkimemektedir. Bu bölgede E ve B birbirine diktir.  Söz konusu alan bölgesinde E/B oranı nedir? 

A) 104

B) 108

C) 106

D) 107  
E) 105
15. 5 adet uzun ve paralel tel, şekilde gösterildiği gibi, xy düzleminde birbirlerine uzaklıkları d olacak şekilde durmaktadırlar ve kağıt düzleminden içeri doğru i akımı taşımaktadırlar. 2 nolu tele, diğer tellerin uyguladığı birim uzunluk başına düşen net kuvvetin büyüklüğünü hesaplayınız. 

A) 3µ0i2/2πd2

B) µ0i2/πd
C)  3µ0i2/4πd

D) 5µ0i2/12πd

E) 0

16. 
17. Şekilde gösterilen dikdörtgen şeklindeki kapalı devrelerden sırasıyla 4A ve 6A şiddetinde akımlar geçmektedir. Gösterilen kapalı C yolu boyunca  
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 integralinin değeri aşağıdakilerden hangisi ile verilir?

A) 0 

 B) 8(0

C) 2(0


D) -8(0 
 
E) -2(0 
18. 5,0 (’luk direnç üzerinden geçen akım (A cinsinden) nedir?

A) 0,42      
B) 0,67     
 C) 1,5      

D) 2,4 

E) 3,0


19. Yandaki devrede gösterilen b noktasındaki potansiyeli (volt cinsinden) bulunuz.

A) 12

B) 11,5
C) 9

E) 6,5

E) 2,5


20. Genişliği 2 cm olan metal bir şerit Hall-olayı ölçümleri için kullanılıyor (şekle bakınız). 0,8T’lık manyetik alan uygulandığında Hall voltajı (VH = Va - Vb) 0,64 (V olarak ölçülüyorsa yük taşıyıcılarının sürüklenme hızını (vd)  hesaplayınız (m/s cinsinden).

        A) 4,0x10-9 
     B) 2,5x108 

C) 4,0


        D) 4x10-5

     E) 1x10-8

21. Yarıçapı 5 cm ve sarım sayısı 80 olan bir bobinin, direnci 30 Ω’dur. Bu bobinde 4 A’lik bir indüksiyon akımı oluşturabilmek için, bobin düzlemine dik olarak uygulanan manyetik alanın değişim hızı (T/s cinsinden) ne olmalıdır?

A) 0,02

B) 2,5x104 

C) 160

D) 4x10-5

E) 200 
22. İçinden pozitif x-yönünde 0,5 A’lik akım geçen 0,5 m uzunluğundaki bir tel x-ekseni üzerinde bulunmaktadır. Tele, B = 4j + 4k ile verilen bir manyetik alan (T cinsinden) etki etmektedir. Tele etkiyen kuvvetin büyüklüğü (N cinsinden) nedir?

A) 1,4   

B) 0,7   
C) 2,8    
D) 0,9    
E) 1,7
23. Direnci 5 M( olan bir iletkenle, sığası 2(F olan kondansatörden oluşan tek halkalı bir devreyi emk’sı 
[image: image24.wmf]e

 = 4 V olan bir batarya beslemektedir. Batarya bağlandıktan ne kadar zaman sonra (s cinsinden) kondansatörün yükü denge yükünün yarısına ulaşır?

A) 4,9   

B) 5,9   
C) 6,9    
D) 7,9    
E) 8, 9

24. Yarıçapı R = 2 cm olan bir bölgede silindirin ekseni boyunca düzgün bir manyetik alan bulunmaktadır. Silindirin ekseninden r = 4 cm uzaklıkta oluşan indüksiyon elektrik alanın büyüklüğü 5×10-3 V/m olduğuna göre, manyetik alanın zamana bağlı değişim hızı (T/s cinsinden) nedir?

A) 0
B) 1

C) 2     
D) 4     
E) 5

25. Şekildeki devrenin A ve B noktaları arasındaki eşdeğer direnç (( cinsinden) nedir?   
A) 11

B) 18

C) 4

D) 13

E) 50
26. Dikdörtgen kangal şeklindeki tel, iki uzun paralel iletkenin tam ortasına şekilde görüldüğü gibi yerleştirilmiştir. İletkenlerden şekilde gösterildiği gibi i1 ve i2 akımları geçmektedir. Eğer i1 akımı artıyor ve i2 akımı sabit ise, kangalda indüklenen akım hangi yöndedir?

A) kangaldan akım geçmez

B) saat ibresinin tersi yönünde

C) saat ibresi yönünde 


D) akımın yönü i2- i1’ye bağımlıdır


E) akımın yönü i1+ i2’ye bağımlıdır

27. Çember şeklindeki televizyon anteninin yarıçapı 5 cm'dir. TV sinyalinin manyetik alanı, düzgün ve çember düzlemine dik doğrultudadır. Belli bir anda manyetik alanın büyüklüğünün zamana göre değişimi 0,2 T/s ise, antende oluşan emk’yı (mV cinsinden) hesaplayınız.

A) 1,5
 
B) 3,0

C) 5,1

D) 6,0

E) 1,8

28. 2 mT’lık  bir manyetik alan, yarıçapı 0,1 m ve 20 sarımlık bir bobinin halka düzlemine dik olarak uygulanmaktadır. Bobinden 2,4 A şiddetinde belli bir yönde akım geçtiğinde, bobinin içinden geçen net manyetik akının sıfır olduğu görülüyor. Bobinin indüktansı (mH cinsinden)  nedir? 

A) 0,5

B)  1,0

C) 2,4

D) 6,4
 
E) 1,2
29. Şekilde görülen devrede S anahtarı kapatıldığında, R1 direncinde doğacak akımın zaman sabiti aşağıdakilerden hangisi ile tanımlanır? 

A) L/R2


B)  L/R1
      C) L/(R1+R2)


D) L(R1+R2)/ R1R2
E) (L/R1+L/R2)/2

30. Alanı 3×10-4 m2 olan 200 sarımlı bir bobinin içinden 2 A’lik akım geçmektedir. Bobinin manyetik dipol momenti başlangıçta büyüklüğü 0,5 T olan homojen bir manyetik alan ile 30º’lik açı yapacak şekilde yönelmiştir. Bobine etki eden torkun (N.m cinsinden)  büyüklüğü nedir?
A) 20 x 10-3
B) 30 x 10-3
     C) 40 x 10-3
D) 10 x 10-3

E) 35 x 10-3
31. Şekildeki telden i akımı geçmektedir. Yarım çemberin merkezi olan P noktasındaki manyetik alan aşağıdaki ifadelerden hangisi ile verilir.
A) µ0/R2

B) µ0/2R

C) µ0i/4πR
D) µ0i/2R
E) µ0i/4R 
32. Yarıçapı 3 mm olan doğrusal uzun bir telden 9 A akım geçmektedir. Telin yüzeyinde manyetik enerji yoğunluğunu  (J/m3 cinsinden) hesaplayınız.

A) 0,60

B) 0,45
C) 0,30
D) 0,15
E) 0,10
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